

## DECIZIA

Consiliului de conducere al Agenției Naționale de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare  
nr. 9 din 20 decembrie 2024

cu privire la respingerea deciziei Consiliului științific specializat de a conferi titlul științific de  
doctor în drept

În conformitate cu pct. 103-106 ale Regulamentului de funcționare a consiliilor științifice specializate și de conferire a titlurilor științifice (aprobat prin Decizia Consiliului de conducere al ANACEC nr. 38 din 10 octombrie 2018, cu modificările și completările ulterioare) și în temeiul demersului Consiliului științific specializat D 554.01-22-23 din cadrul Universității Libere Internaționale din Moldova cu privire la confirmarea titlului științific de doctor în drept doamnei BANU Marcela, conferit la 07 aprilie 2023 în urma susținerii tezei „Iresponsabilitatea penală”, specialitatea 554.01. *Drept penal și execuțional penal* (demersul nr. 251/109 din 24.07.2023; nr. de înregistrare la ANACEC 532-Dr din 26.07.2023), Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare (ANACEC) a inițiat procedura de confirmare a titlului științific de doctor în drept conferit dnei Banu Marcela.

Dosarul a fost depus cu depășirea termenului de 45 de zile pentru prezentare la ANACEC după susținerea publică a tezei (prevederea pct. 96 din [Regulamentul de funcționare a consiliilor științifice specializate și de conferire a titlurilor științifice](#) (aprobat prin Decizia Consiliului de conducere al ANACEC nr. 38 din 10.10.2018 cu modificările și completările ulterioare).

În corespundere cu pct. 103 al Regulamentului de funcționare a consiliilor științifice specializate și de conferire a titlurilor științifice (în continuare – Regulamentul) a fost efectuată evaluarea primară a dosarului pentru confirmarea titlului științific (în continuare – dosar) de către ANACEC (Direcția de evaluare în cercetare și inovare - DECI) și, ulterior, dosarul a fost transmis spre examinare Comisiei de experți în științe juridice, politice, militare și informații.

În rezultatul examinării dosarului de către experți în ședința Comisiei de experți în științe juridice, politice, militare și informații din 13 septembrie 2023 (proces verbal nr. 8), s-a stabilit că spre evaluare la ANACEC au fost prezentate două variante diferite de teză:

- Teza plasată pe site-ul <http://www.cnaa.md/thesis/58934/> conform prevederilor regulamentare, stipulate în pct. 72, lit. b) din [Regulamentul de funcționare a consiliilor științifice specializate și de conferire a titlurilor științifice](#) și care este varianta oficială a tezei înaintate spre susținerea publică;
- Teza copertată, prezentată împreună cu dosarul de atestare pentru confirmarea titlului științific de doctor, ce diferă de varianta oficială a tezei, plasată pe site-ul [www.cnaa.md](http://www.cnaa.md).

ANACEC, prin scrisoarea nr. 941-05 din 14.09.2023, a solicitat de la instituția care a depus dosarul, prezentarea informațiilor explicative privind transmiterea la ANACEC a două variante diferite de teză, precum și motivul întârzierii depunerii dosarului de confirmare a titlului științific la ANACEC în termeni regulamentari.

Ca răspuns, Universitatea Liberă Internațională din Moldova a cerut permisiunea de a substitui și de a plasa pe site-ul [www.cnaa.md](http://www.cnaa.md) varianta tezei care a fost susținută la 7 aprilie 2023, anexând la scrisoare o nouă versiune electronică a tezei (scrisoarea nr. 400/109 din 13.11.2023) și a motivat depunerea întârziată a dosarului la ANACEC prin perioada concediilor și imposibilitatea deplasării doctorandei din România pentru a semna toate actele din dosar.

În rezultatul examinării comparative de către DECI (în baza pct. 103 a Regulamentului) a versiunii electronice a tezei expediate de către Universitatea Liberă Internațională din Moldova și a tezei în format tipărit, anexată la dosar, s-a stabilit că varianta electronică a tezei nu coincide, din nou, cu varianta copertată a tezei.

Drept urmare, ANACEC, în temeiul pct. 104 al Regulamentului a restituit dosarul de confirmare a titlului științific de doctor în drept dnei BANU Marcela instituției în vederea ajustării variantei finale a tezei de pe site-ul <http://www.cnaa.md/thesis/58934/> cu varianta tezei copertate prezentată în dosarul de atestare (scrisoarea nr. 1364-05 din 04.12.2023).

La data de 8 decembrie 2023, Universitatea Liberă Internațională din Moldova a prezentat dosarul completat cu variantele (electronică și imprimată) sincronizate a tezei de doctorat a dnei BANU Marcela (scrisoarea nr. 436/109 din 08.12.2023).

Dosarul a fost prezentat Comisiei de experți în științe juridice, politice, militare și informații din ședința, iar expertul desemnat pentru evaluarea dosarului a solicitat, în ședința acesteia din 31 ianuarie 2024 (proces verbal nr. 2), amânarea examinării dosarului în cadrul Comisiei, pe motivul necesității examinării detaliate a tuturor materialelor anexate suplimentar la dosar (inclusiv și a tezelor ajustate în format electronic și pe hârtie).

La următoarea ședință a Comisiei de experți în științe juridice, politice, militare și informații, care a avut loc pe 20 mai 2024 (proces verbal nr. 2 și 3), expertul desemnat a declarat conflict de interese și nu a prezentat formularul de evaluare. Comisia de experți a desemnat un alt expert, din Registrul experților ANACEC în domeniile cercetării și inovării, care ulterior a refuzat evaluarea, invocând conflict de interese. Președintele Comisiei de experți a decis, în această situație, ca fiecare membru al Comisiei de experți să evalueze teza și să prezinte formularul de evaluare.

În ședința Comisiei de experți din 24 iunie 2024 (proces-verbal nr. 4) la subiectul respectiv au fost discuții privind existența preluărilor nejustificate din alte surse în textul tezei, precum și neîndeplinirea obiecției din Nota informativă de înlăturare a preluărilor nejustificate. În teză se întâlnesc preluări de texte fără a fi făcute referințe la sursă sau autor, sau sunt preluate fragmente extinse de text, făcându-se trimitere doar la ultimul aliniat. În urma discuțiilor membrii Comisiei de experți au avut opinii diferite și s-a votat după cum urmează: pentru a respinge confirmarea titlului științific de doctor: pro – 7 (șapte), contra – 7 (șapte). De asemenea unanim s-a propus sancționarea conducătorului științific, Mariș Alexandru.

Comisia de profil în cercetare și inovare în ședința din 25 iunie 2024 (proces-verbal nr. 3) cu referire la dosarul de confirmare a titlului de doctor în drept dnei Banu Marcela a decis ca teza să fie examinată suplimentar de toți membri Comisiei de experți cu prezentarea avizelor ce vor conține argumentele respective.

Următoarea ședință a Comisiei de experți în științe juridice, politice, militare și informații s-a desfășurat la 13 noiembrie 2024 (proces verbal nr. 5), în cadrul căreia experții au reevaluat teza și au fost reiterate propunerile supuse votului. Astfel, au fost înaintate propunerile: 1. De a confirma titlul științific de doctor în drept dnei Banu Marcela; 2. De a respinge confirmarea; 3. De a confirma titlul științific de doctor în drept dnei Banu Marcela cu sancționarea conducătorului științific.

Urmare a discuțiilor, propunerile au fost puse la vot. S-a votat: 1). Pentru confirmarea titlului științific de doctor în drept dnei Banu Marcela – 2 (două) voturi; 2). Pentru a respinge confirmarea – 2 (două) voturi; 3). Pentru a confirma titlul științific de doctor în drept dnei Banu Marcela cu sancționarea conducătorului științific – 6 (șase) voturi. Astfel, Comisia de Experți a decis: se recomandă Consiliului de Conducere al ANACEC confirmarea titlului științific de doctor în drept dnei BANU Marcela.

Comisia de profil în cercetare și inovare în ședința din 13 decembrie 2024 (proces verbal nr. 5), în urma examinării rezultatelor evaluării dosarului de atestare a dnei Banu Marcela și a discuțiilor la acest subiect, axate în special pe existența preluărilor nejustificate în textul tezei de doctorat, a decis unanim de a respinge confirmarea titlului științific dnei BANU Marcela.

Consiliul de conducere al ANACEC, în temeiul pct. 109 și 110 ale Regulamentului și pct. 25, al. 14) din HG 201/2018 cu modificările și completările ulterioare, a atribuțiilor legale pe care le deține, în baza observațiilor DECI și a Comisiei de experți și a propunerii Comisiei de profil, **DECIDE:**

1. Se respinge Hotărârea Consiliului științific specializat D 554.01-22-23 din cadrul Universității Libere Internaționale din Moldova cu privire la confirmarea titlului științific de doctor în drept doamnei **BANU Marcela**, conferit la 07 aprilie 2023 în urma susținerii tezei „Iresponsabilitatea penală”, specialitatea 554.01. *Drept penal și execuțional penal* din cauza nerespectării pct. 71 al Regulamentului de funcționare a consiliilor științifice specializate și de conferire a titlurilor științifice, prin neluarea în considerare a unor observații / recomandări importante din Nota informativă a ANACEC.

2. Se atenționează conducătorul științific MARIȚ Alexandru, doctor în drept, profesor universitar, pentru coordonarea tezei care nu corespunde cerințelor regulamentare.

3. Se atenționează președintele Consiliului științific specializat BARBĂNEAGRĂ Alexei, doctor habilitat în drept, profesor universitar, pentru acceptarea tezei care nu corespunde cerințelor regulamentare.

4. Direcția evaluare în cercetare și inovare va transmite instituției o Notă de argumentare a respingerii demersului, conform anexei, care este parte integrantă a acestei decizii.

*Prezenta decizie poate fi contestată în termen de 30 zile de la data comunicării.*

Președinte

Daniela ELENCIUC

Secretar al ședinței

Mihail ONOI